
PARTEA I



1. SCRISORI DESPRE LOGICA IN GENERAL,

La mărturisirea d-tale că nu ştii ce este logica, iti
răspund sincer că nu ştiu nici eu. Deosebirea este, numai,
că d-ta regreţi a nu fi citit destule tratate de logică, in
timp ce eu regret a nu fi găsU în ele lămuririle necesare
pentru mine şi pentru d-ta. Sperînd a-ţi arăta cît de
contradictorii sînt părerile Iogicienilor înşişi despre ceea
ce face obiectul preocupării lor, voi cita două atitudini,
care nu ştie ce este logica îi rămîne să plece de la mira-

"Logica poate fi expusă în patru, cinci zile", spune
'Arnauld către un prieten, în tovărăşia căruia se plimbă
prin grădinile Port-Royal-ului,

"Logica nu se poate expune defel", spune gîndirea
nouă., căci ea este un calcul, care nu se învaţă prin sim-
ple discursuri.

Dar ceea ce-i uneşte, pe Arnauld cu Iogiciannl con-
temporan, este faptul că amîndoi cred p şti ce este logica.
Noi sîntem poate mai bine aşezaţi; şi ar merita să se
tnceapă logica prin recunoaşterea faptului că nu ştim ce
anume este ea, ba nici măcar unde trebuie căutată : în
gîndire? în lucruri ? nici în gîndire, nici în lucruri, ci în
semne goale şi în operaţiile cu ele? '

Avantajulpractic al lui Arnauld şi al colegului său
de astăzi era că lăsau în urmă orice mirare asupra
obiectului lor şi deci puteau opera şi expune. Celui însă
care prevalează încă, deşi prima este de acum trei veacuri.
rea _de început şi să întîrzie asupra ei. .'_. . _

Sînt două mirări sub care se poate trezi.j'eflexiunea
logică, iar ele vor fi poate, pînăla, urmă, una, Întîi este
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mirarea cu privire la mirarea însăşi prin care se nasc
alte' ştiinţe şi forme de cunoaştere; căci într-adevăr des-
pre fiecare s-a spus că are la obîrşie o mirare. In ce con-
stă mirarea lor? se întreabă reflexiunea logică. In faptul
că un divers se poate unifica? sau că fenomene disparate
stau sub legi? In acest caz reflexiunea logică ea în-
săşi, ca mirare asupra mirării, unifică un divers : mlrări-
Ie.In toate ar fi aceeaşi surpriză a ordinii. Dar, în al doilea
rînd, reflexiunea logică este trezită de o mirare simplă,
oare o învăluie pe cea dintîi: nu numai ordinea reală pe
care o găsesc alte forme de cunoaştere îi stă în faţă, dar
şi ordinea posibilă, situaţia de ordine în general.

Lucrurile pot fi în ordine, oricît de felurită ar fi aceas-
ta. Lucrurile, de oriee fel, pot intra în formă. Să numim
forma în care intră lucrurile şi starea lor de ordine:
logicitate şi să facem observaţia că ea poate să nu fie
văzută; ori, dacă e înregistrată, să nu fie înţeleasă. Aşa
s-a întîmplat cu starea electricităţii, în ce priveşte natura.
Anticii au înregistrat-o, dar au socotit-o un fenomen
secundar şi excentric în sînul naturii, pentru ca, după
două milenii, electricitatea să apară drept constitutivă
realului întreg, de la cel inert pînă la sistemul nervos,
şi să existe încă, neutralizată, chiar acolo unde nu apare.

Vom spune că prin formă, ordine, logicitate, lucrurile,
laolaltă cu gîndurile şi simbolurile, sînt ca şi electrizate,
iar întocmai stării de electricitate în natură, starea de
logicitate poate fi prevăzută peste tot. Sub fascinaţia ei,
s-ar închipui o ştiinţă care să se numească "logică". Dar
să nu ne grăbim a recurge la manuale. S-ar putea ca ele
să descrie şi desfăşoare electrizări Iocale, în timp ce
mirarea de la care ne gîndim să plecăm este în faţa unei
logicităţi ce pare să poată electriza o bună parte din
văzut şi aproape tot nevăzutul gîndurilor, sau al operaţi-
ilor şi calculelor fără de gînd. Să numim, în continuare,
"situaţii logice" aceste forme de electrizare locală, prin
manifestarea Iogicităţii în ele, şi să înfăţişăm cîteva situ-
aţii logice, cu simplitatea şi naivitatea cu care ar fi înfă-

. ţişat un fizician de dinainte de Faraday şi Maxwell felu-
rite manifestări ale electricităţii.
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Există, întîi, o situaţie de repetiţie. Ar putea fi situa-
ţia logică elementară şi în orice caz, ea cel puţin, are
<caracter universal: totul poate intra în repetiţie, incăr-
-cînd termenii cu ordinea lui "acelaşi". Repeti ţia este une-
'ori aritmică şi atunci reprezintă revenirea unui conţinut
anumit, dar în clipa cînd devine ritmică ea pare a fi
Iogicul absolut, căci ritmul este ca şi forma fără conţinut.
Inregistrăm astfel repetitia în ceruri, cu. emisiunea pulsa-
rflor nevăzuţi, aşa cum o înregistrăm în gînduri, în na-
tură, în semnale, sau pînă şi în pulsiunea morţii, care
-este de repetiţie, după unii psihanalişti. Repetiţia este
'o primă (şi poate ultimă) intrare în formă. Reflexiunea
logică va sta cu mirare în faţa ei.

Există apoi o situaţie logică a simetriei. Cu formele
-ei iarăşi variate, de simetrie faţă de o dreaptă, un punct,
un plan sau oricîte altele, ea aduce o subtilă diversitate
ăn monotonia repetiţiei, scoţînd-o pe aceasta din rigidita-
tea ei. In simetrie cristalizează nenumărate forme crea-
toare ale lumii moarte şi vii. Trecerea dar şi păstrarea
repetiţiei în simetrie este o afirmare de ordine pe care
ştiinţa logicii va trebui s-o retină.

Cu situaţia logică a asemănării, ordinea de identitate
;a repetiţiei, dimpreună cu cea de diversificare a repetitiei
ln simetrie, se lărgesc. In asemănare, repetiţia şi sime-
tria nu mai sînt legate, ci libere. S-a spus despre geome-
trie că este, în fond, ştiinţa triunghi ului, ba chiar că ţine
de asemănarea triunghiurîlor. Dar cu asemănarea, ca şi CU
repetitla ori simetria, sîntem peste tot. Ea trece departe
din lumea văzului în lumea altor vibraţii (pînă şi feno-
-menul "rezonanţei", care face posibilă comunicarea prin
unde, ţine de asemănare, ca şi tot ce face posibilă comu-
niunea). In sensul ei imediat oricît de vag, încă asemă-
narea este un principiu de ordine; în sensul ei strict,
'duce de-a dreptul la analogie şi proporţie.

Situaţia logică a proporţiei (ana-logie, la antici) va fi
un izvor de nesfîrşită mirare. Cu ea, situaţiile enumerate
pînă acum ajung la o înstructurare de natură să exprime
adevărate legi din diverse planuri, aşa cum nu puteau
face situaţiile de pînă acum, simpla repetiţie, simetrla şi
asemănarea. Oricine poate constata că nouăzeci la sută
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din legile fizicii sînt pe bază de proporţie. Dar şi de astă
dată,. sap mai ales acum ou proporţia, ne putem gîndi
la orice ali!;domeniu de realitate şi adevăr. Creşterea bio-
logică, de pildă, este într-o largă măsură o chestiune de
proporţii; desfăşurarea unei demonstraţii foloseşte pro-
porţii, adică rapoarte mişcătoare, în timp ce argumenta-
ţia se face adesea cu judecăţi de analogie, care ţin de
proporţii; operaţiile de tot felul pun în joc egalităţi de
rapoarte, adică proporţii.

Dar încă mai surprinzător pentru reflexiunea logică
este să vadă că şi mijloacele poeziei pun în joc situaţia
logică a proporţiei. Ce este o metaforă, dacă o analizezi
în structura ei formală ? Este o proporţie ascunsă.

Să întîrziem puţin, spre a ilustra virtuţiile proporţiei,
asupra versului aceluia care a schimbat, poate, faţa cul-
turii noastre literare. Cînd Eminescu trimite de la Viena
"Venere şi Madonă" revistei "Convorbiri literare", nimic
altceva în poezia sa nu putea trezi emoţia deosebită a
lui Negruzzi, şi apoi a lui Maiorescu, mai mult decît
versul: "Braţ molatec ca gîndirea unui împărat poet".
Vom spune, chiar fără nici o acoperire, că de la acest
vers începe cultura română modernă. Dar el este în spec-
trul său, ca orice metaforă, o proporţie, adică o egalitate
de rapoarte. Raportul dintre mişcările braţului şi moli-
ciunea lui este acelaşi cu raportul dintre mişcările cuge-
tului şi gîndirea împăratului poet. Iar ca într-o proporţie,

locul rapoartelor este -indiferent. Poti scrie ~~ = ~ sau
5 3'
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6 10 e totuna Ar trebui dupaV poeticile obişnuite,'3=5' . ,
ca metafora să fie : "gîndire de împărat poet, ca un braţ
molatec", căci în metaforă comparaţia concretizează; dar
iată că poetul a folosit libertatea internă a proporţiei şi
a comparat concretul cu ceva abstract, pentru odată. A
răsărit de aci miracolul poetic. Fireşte, nu vom pretinde
că situaţia logică a proporţiei îl tălmăceşte, cît de cît.
Dar ne-am oprit o clipă asupra miracolului poetic, spre
a face vădit că pînă şi acolo se poate cuibări o situaţie
logică. .



Am ajuns la proporţie ca la o cucerire de culme a
g:!ndulllJ, în încercarea lui de identificare a legilor 'lumii
şi ale creaţiei. l'\eimpllnita mathesis universalis din "Re-
gulile" lui Descartes nu părea să fie altceva decît o şti-
inţă a proporţiilor. Renaşterea pictorilor, a sculptorilor
.şi arhitecţilor era un imn adus ideii de proporţie. Numai
logica să nu aibă nimic de spus despre proporţie?

Şi totuşi proporţia este doar o situaţie logică între
altele, chiar dacă duce la împlinire situaţiile descrise
pînă acum. Există şi alte situaţii logice, care-şi caută
Jocul într-o ştiinţă a logicii. Să luăm, de pildă, situaţia
de coordonare. Dirrtr-odată ea electrizează lucrurile: le
pune în conjuncţie sau în disjuncţie (din "şi", conjuncţia
coordonatoare copulativă, şi "sau" conjuncţia coordona-
toare disjunctivă, logica nouă îşi obţine capitolul ei de
bază), le combină şi înmulţeşte, le adună, creează conexi-
uni, compuneri, agregări, segregări, acumulări, îrillănţuirl
şi reacţii în lanţ.

Iar la fel de bogată şi poate mai semnificativă logic
-este situaţia subordonării. Un filosof care e departe de a
.gindi ştiinţific, Schopenhauer, a putut totuşi spune un
lucru inspirat, anume că orice ştiinţă transformă coordo-
nările în subordonări. Prin subordonare se creează noi
forme de conexiune a lucrurilor, aşadar noi situatll
logice: implicaţia, consecuţia, deductia (dacă logica lui
Aristotel este redusă la teoria silogismului, atunci ea ar
încăpea întreagă aici); apare condiţionarea simplă şi în
lanţ ori ramificată, apare vîna logică, pe urmele căreia
poţi merge ca minerii, sau traiectoria sigură, şi cu ea
previzibilitatea.

Dar cîteodată înlănţuirea se curmă brusc: s-a ivit
negaţia. Nu dă şi negaţia o situaţie logică? Ea creează
'un orizont, înăuntrul căruia se pot petrece o mulţime de
lucruri. De obicei se spune că minus A anulează pe A.
Cum asta? E adevărat, dacă fac doi paşi înainte şi doi
paşi îndărăt, nu am înaintat defel; dacă scriu ceva pe
tablă şi şterg ce am scris, n-a rămas nimic. Dar pe alte
planuri pretinsa anulare prin negaţie a lui A aminteşte
de cazul celor doi lei, care puşi fiind în aceeaşi cuşcă,
:se mănîncă unul pe altul, în aşa fel încît dimineaţa nu
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mai sînt de găsit decît cozile. Dacă se va spune că minus A
nu este altă entitate (sau altă judecată), ci tot A dar
negat, atunci întrebarea devine t ce este A negat? Este
complementara lui A, ni se spune, adică tot ce nu este
A, orice altă literă sau realitate; dar s-ar putea spune
la fel de bine că este şi opusul lui A pe cine ştie ce scară
de valori; este şi A barat, ceea ce înseamnă că nu e auto-

.buzul A, dar nici nu e unul străin de traseul acestuia,
deci este şi nu este A; sau poate însemna mai mult
decît opusul lui A, ori A barat; poate denumi pe cel ce

; se împotriveşte lui A, cel care-I înfruntă, contradicto-
. riul lui A.

Şi cu aceasta am şi ajuns la o nouă situaţie logică,
la situaţia contradicţiei. Să lăsăm deoparte anularea
contradlctorilor, despre care am şi văzut, în cazul negaţiei
simple, la ce duce. Cu negaţia contradictorie se creează
o situaţie care pune parcă în suspensie lucrurile. Contra-
dictorii se pot bloca unul pe altul, dar, potrivit cu viziu-
nea unui foarte original filosof de origine română din
Apus, Ştefan Lupaşcu, se pot şi actualiza unul pe soco-

.teala altuia, fiind deci fiecare mai mult sau mai puţin
actual ori mai mult sau mai puţin virtual; pe altă parte
contradictorii pot să se "rezolve" într-o sinteză care să-i
cuprindă pe amîndoi, transfiguraţi; dar se mai poate
şi ca unul dintre contradictori, îmbogăţit de antagonismul
celuilalt, să-I integreze pe acesta, făcînd ca pînă la urmă
contradicţia să nu fie bilaterală ci unilaterală. Se pot deci
întîmpla multe lucruri în orizontul ilogic al contradicţiei,
iar unii gînditori, cărora li se spune dialecticieni, afirmă
că totul se petrece în orizontul ei.

Cu dialectica am si trecut din lumea lucrurilor într-a
omului, iar aici situaţiile logice ies sau tind neîncetat
să iasă la suprafaţă. Nu se poate trece - nepedepsit
pentru logica propusă - peste asemenea situaţii, sub
cuvînt că ele nu obţin, ca la simboluri sau lucruri moarte,
ultima rigoare. O crimă, chiar dacă nu e perfectă, rămîne
o crimă. Toate ştiinţele omului urmăresc, în încercarea
lor de a găsi legi, firul cîte unei situaţii logice, fără să
ofere o logică gata făcută. Situaţiile logice amintite la
inceput şi părînd să privească doar lumea inertului, rea-



par altfel orchestrate irl organic şi spiritual. Astfel repe-
tiţia se regăseşte, oricît suplimentată, în problema iden-
tităţii, în aşa fel încît ar trebui să resimţim ca de
neînţeles faptul că A = A reprezintă un simplu principiu
logic şi nu o problemă de logică, evidentă în eu = eu, un
stat e un acelaşi stat, ziua unui înţelept e aceeaşi zi de
înţelept, toate formalizata de A = A. Asemănarea şi ju-
decăţile de analogie, la rîndul lor, sînt la ele acasă în
ştiinţele omului. Proporţia susţine zone întregi din alte
domenii decît cele ale numărului gol sau fizic. Coordona-
rea nu se reduce la exerciţiul a două conjuncţii, nici sub-
ordonarea la simpla implicaţie; iar negaţia şi contradic-
ţia ne-au şi apărut nespus mai bogate logic decît exerci-
ţiul lor mecanic.

Situaţiile menţionate, dintre care unele naci nu au
avut parte de un tratament pur logic, sînt departe de
a-şi pierde caracterul lor logic atunci cînd sînt desprinse
din domenii felurite ale realului ori culturii. In definitiv,
de ce logica s-ar oglindi numai În matematici şi în clasi-
ficările ştiinţelor naturale, adică numai în constructiv pur
şi descriptiv pur? Iar în afară de situaţiile logice de mai
sus, altele noi apar pretutindeni: biologia oferă unele
situaţii caracteristic logice, ca şi istoria, artele pun În joc
demersuri logice, ca şi economia controlată sau necontro-
lată, tehnica, ştiinţa şi speculaţia filosofică stau sub po-
vara situaţiilor logice. .

Aici ne putem opri. Avem în faţă situaţii ca : repeti-
tia, simetria, asemănarea, proporţia, coordonarea, subor-
donarea, negaţia, contradicţia, regăsite deopotrivă în şti-
inţele omului şi întregi te cu situaţiile specifice acestora.
Am enumerat cumva astfel toate situaţiile logice de natură
să creeze mirarea de inceput a unei ştiinţe? Dar nu un
asemenea gînd am urmărit, ci pe acela de a crea, prin
feluritele situaţii logice invocate, un bun haos, care să
reclame o ştiinţă a logicii. Două titluri fac din situaţiile
acestea un început posibil. Intîi, faptul că toate situaţiile
enumerata sînt sau pot deveni formale ; al doilea, că
iarăşi toate pot fi strînse laolaltă sub ideea de cîmp logic.

S-a spus despre ideea de cîmp că, alături de acea a
funcţiei, ar reprezenta marea noutate a gîndirii moderna.



Aici însă ideea de cîmp poate fd introdusă cu toată simpli-
tatea : este o idee pe care o putea lesne concepe orice
logician antic, dacă n-ar fi avut în faţă-i logica lui Aris-
totel gata constituită.

Există un cîmp al repetitiei, după cum există unul
.al coordonării şi subordonării ; un cîmp al asemănărif
şi proporţiei, ca şi unul al contradicţiei şi al situaţiilor:
logice din feluritele ştiinţe ale omului. Orice situaţie
logică înfiinţează un cîmp, în faţa căruia o conştiinţă
gînditoare poate fi cuprinsă de mirare. Aşa cum sini)
-cîmpuri electro-magnetice peste tot în real, sînt şi cîm-
puri logice, în sînul realităţii şi al idealitătii.

Ce este însă cu adevărat, adică în esenţă, tin cîmp
logic? Dacă nu o vom afla de nicăieri, VIatrebui să înoer-
căm a o spune în scrisoarea următoare.


